



“Θα υπάρξουν εντατικές διαπραγματεύσεις όταν το ΔΝΤ “επιβιβαστεί” στο πρόγραμμα το φθινόπωρο. Το αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης θα αντανakλά στο πρόγραμμα”

Αξιολόγηση και ΔΝΤ θα φέρουν νέα μέτρα

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Το ΔΝΤ επιστρέφει στο ελληνικό πρόγραμμα και φέρνει νέα μέτρα μετά τις κάλπες, αποκαλύπτει στη Realnews ο Τόμας Βίζερ, επικεφαλής της ομάδας εργασίας (EWG) που προετοιμάζει το Eurogroup και ένας εκ των βασικών διαπραγματευτών των δανειστών το τελευταίο κρίσιμο επτάμηνο. Ο ανώτερος κοινωνικός αξιωματούχος εξηγεί, επίσης, πως η μεταρρύθμιση του κράτους είναι κάτι που δεν χωράει εκπώσεις για την τρόικα και τους Ευρωπαίους εταίρους, καθώς αυτός είναι ο μόνος δρόμος για να πετύχουν οι πολιτικές πρόσκλησης επενδύσεων και -τελικά- επιστροφής στην ανάπτυξη και την απασχόληση. Ο Τ. Βίζερ εμφανίζεται βέβαιος για τη συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα και τοποθετεί τη λήψη μέτρων για το χρέος στο χρονικό πλαίσιο της πρώτης αξιολόγησης. Αφή-

Ο επικεφαλής του EWG Τόμας Βίζερ μιλά στην «R» και προαναγγέλλει διπλή αναπροσαρμογή του μνημονίου μετά τις εκλογές, χρησιμοποιώντας τη φράση «το πρόγραμμα θα αναπτυχθεί περαιτέρω και θα προσαρμοσθεί»

νει, δε, ανοικτό το ενδεχόμενο «διαπραγματεύσης», όπως όμως γινόταν έως τώρα: μεταξύ της τρόικας και των υπουργών στην Αθήνα.

Η «R» ζήτησε από τον Τ. Βίζερ να σχολιάσει την προεκλογική ρητορική των περισσότερων ελληνικών κομμάτων και ειδικά αυτών που υπερψήφισαν στο Κοινοβούλιο το τρίτο πρόγραμμα, περί «επαναδιαπραγμάτευσης μέτρων του προγράμματος» μετά τον σχηματισμό της επόμενης κυβέρνησης. Στο ερώτημα αν είναι κάτι τέτοιο δυνατό και σε τι πλαίσιο, ο επικεφαλής του EWG τονίζει: «Από ό,τι αντιλαμβάνομαι, τα σχόλια ορισμένων πολιτικών σε σχέση με την επαναδιαπραγμάτευση στοιχείων του μνημονίου είναι η καταγραφή του αυτονόητου. Συγκεκριμένα, σε κάθε αξιολόγηση το πρόγραμμα προσαρμόζεται στις τρέχουσες συνθήκες και αναπτύσσεται περαιτέρω. Αν συγκρίνετε την εξέλιξη των μνημονίων κατά τις διάφορες αξιολογήσεις στα τελευταία δύο προγράμματα, αυτό που σας λέω είναι εύκολα ορατό στον χρόνο. Και φυσικά θα υπάρ-

ξουν εντατικές διαπραγματεύσεις για παράδειγμα όταν το ΔΝΤ “επιβιβαστεί” στο πρόγραμμα το φθινόπωρο. Το αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης θα αντανakλά στο πρόγραμμα». Μεταξύ των μέτρων αυτών, σύμφωνα με πληροφορίες, θα είναι νέες παρεμβάσεις στα εργασιακά και στο ασφαλιστικό, καθώς και νέα φορολογικά μέτρα, με δεδομένους και τους όρους που θέτει η Κριστίν Λαγκάρντ για να επιστρέψει το ΔΝΤ, με πρώτη προϋπόθεση φυσικά την εξασφάλιση της βιωσιμότητας του χρέους.

Ο Τ. Βίζερ στέλνει στα ελληνικά πολιτικά κόμματα και ένα κεντρικό μήνυμα πριν από τις εκλογές, για το τι θα πρέπει να εγγυηθούν ώστε αυτό το πρόγραμμα να πετύχει: «Το τρίτο πρόγραμμα δίνει τεράστια έμφαση στις μεταρρυθμίσεις και ειδικά στη μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης και της λειτουργίας των διαφόρων οργανισμών. Εκεί είναι που κανείς χρειάζεται να επιμείνει και να προσπαθήσει. Μόνο ένα κράτος το οποίο το εμπιστεύονται όλοι είναι ένα κράτος που μπορεί να φέρει αποτελέσματα σε σχέση με τις πολιτικές που θα φέρουν ανάπτυξη, επενδύσεις και αύξηση της απασχόλησης. Κατ’ εμέ, αυτό θα πρέπει να είναι ένα σημείο στο οποίο όλα τα εμπλεκόμενα κόμματα θα πρέπει να συμφωνήσουν. Και αυτό είναι το σημείο στο οποίο θα πρέπει να ξεπεραστεί η αντίσταση όσων επωφελούνται από το μη μεταρρυθμισμένο κράτος».

Ο επικεφαλής του EWG κλήθηκε να σχολιάσει το γεγονός ότι το φθινόπωρο έχει φτάσει, το ΔΝΤ δεν έχει ακόμα αποφασίσει τη συμμετοχή του στο πρόγραμμα και πολλοί διερωτώνται αν Ε.Ε. και ΔΝΤ βρίσκονται ακόμα στην ίδια σελίδα σε σχέση με τη βιωσιμότητα του χρέους. «Η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα θα συνεχιστεί, γι’ αυτό είμαι βέβαιος», σχολίασε. Εξήγησε δε ότι «πρόκειται για μια πολιτική προϋπόθεση, που αφορά έναν αριθμό κρατών-μελών. Και η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα σημαίνει ότι το ζήτημα των μέτρων σε σχέση με το χρέος θα πρέπει να εξεταστεί στο πλαίσιο της πρώτης αξιολόγησης του προγράμματος».

Αποκλείει «φιέστες»

Ο επικεφαλής του EWG τοποθετήθηκε και σε σχέση με το τέλος της κρίσης. Σχεδόν έξι χρόνια μετά το κλείσιμο των αγορών για την Ελλάδα και λίγο μετά την έγκριση του τρίτου προγράμματος, ο Έλληνας πολιτικός αναρωτιέται για το αν και πότε τελικά θα επιστρέψει και πάλι η χώρα σε αυτόνομο δανεισμό. Χωρίς να πάρει θέση σε σχέση με τις ημερομηνίες που ακούγονται στους διαδρόμους των Βρυξελλών, απάντησε πως «όσο το συντομότερο επιστρέψει η εμπιστοσύνη των αγορών στην Ελλάδα, τόσο το συντομότερο θα αρχίσει και πάλι η Ελλάδα να χρηματοδοτεί τον εαυτό της από τις αγορές και να χτίζει μια καμπύλη αποδόσεως ομολόγων. Φυσικά, αυτό θα εξαρτηθεί από τη στάση που θα κρατήσει η επόμενη κυβέρνηση σε σχέση με τις συμπεφωνημένες μεταρρυθμίσεις. Εχω, όμως, την εντύπωση πως υπάρχει πια μια ευρέως κοινά αποδεκτή διάγνωση σε σχέση με τα απαραίτητα βήματα για την επιστροφή σε ένα βιώσιμο μονοπάτι».

Ο Τ. Βίζερ είναι σαφής όταν μιλάει για διαπραγμάτευση μέτρων στο πλαίσιο της αξιολόγησης, όπως ακριβώς συνέβαινε πάντα. Αυτό αποκλείει «φιέστες» επισκέψεων πολιτικών στις Βρυξέλλες, το Βερολίνο και το Παρίσι, υψηλού επιπέδου συζητήσεις που ποτέ δεν φέρνουν αποτέλεσμα και όλα τα σχετικά. Άλλωστε, και ο ίδιος ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ήταν σαφής όταν από το Στρασβούργο επαναλάμβανε πως με τον Αλέξη Τσίπρα μιλούσε συνθήτως επί της διαδικασίας και πως αν η επόμενη κυβέρνηση δεν σεβαστεί τα συμφωνηθέντα η απάντηση της Ε.Ε. θα είναι διαφορετική. Από το περιβάλλον Γιούνκερ επιβεβαιώνουν ότι οι μεταρρυθμίσεις για να γίνει η Ελλάδα σύγχρονο κράτος δεν είναι ΦΠΑ για να γίνονται παζάρια - «θα πρέπει να εφαρμοστούν τα βέλτιστα».



ch.korah@realnews.gr

η άποψη
της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ
ΚΟΡΑΗ**

Οι... λάθος μεταρρυθμίσεις

Η **ΚΩΛΥΣΙΕΡΓΙΑ** που επιδείχθηκε στις μεταρρυθμίσεις στα πέντε χρόνια των μνημονίων ήταν αυτή που τα έκανε τόσο επαχθή. Για να καλυφθεί το κενό της αδράνειας, ανέβαινε ο λογαριασμός στα δημοσιονομικά μέτρα. Αντί να εξοικονομηθούν κονδύλια, για παράδειγμα, από το μάζεμα των δαπανών που θα προκαλούσαν δυσαρέσκεια στο κομματικό κράτος, επιλεγόταν η εύκολη λύση: οι αυξήσεις των φόρων, οι μειώσεις των συντάξεων κ.λπ. Αντί να εκσυγχρονίζεται το Δημόσιο μέσα από μια ουσιαστική αξιολόγηση, μέσα σε μια νύχτα έκλεισε η ΕΡΤ και εκδιώχθηκαν οι καθαρίστριες του υπουργείου Οικονομικών, οι σχολικοί φύλακες, οι δημοτικοί αστυνομικοί κ.ο.κ. Δηλαδή, και κάποιες μεταρρυθμίσεις που έγιναν, έγιναν με λάθος κίνητρα και κριτήρια. Οχι ότι δεν είχαν πολιτικό κόστος και αυτές οι επιλογές. Αλλά αρκούσε μία ψήφος στη Βουλή! Την Παρασκευή ψηφίζονταν το μνημόνιο;

Τη Δευτέρα οι αυξήσεις του ΦΠΑ περνούσαν στις τιμές των προϊόντων στα σούπερ μάρκετ κ.λπ. Αντίθετα, οι μεταρρυθμίσεις είναι απαιτητικές. Προϋποθέτουν στρατηγική στόχευση, αποφασιστικότητα, κόντρες με συντεχνίες που απειλούνται από απώλεια προκλητικών προνομίων. Γιατί έπρεπε να έρθουν τα capital controls για να γίνει το αυτονόητο για κάθε προηγμένη χώρα, δηλαδή οι περισσότερες συναλλαγές να γίνονται ηλεκτρονικά; Το μαύρο χρήμα στριμώχτηκε. Οι ουρές περιορίστηκαν στο ελάχιστο. Υπάρχει περισσότερη διαφάνεια στις συναλλαγές. Πιο εύκολα μπορούν να γίνουν και οι φορολογικοί έλεγχοι. Μεταρρυθμίσεις χρειάζεται η χώρα, που θα επανεκκινήσουν την οικονομία και θα περιορίσουν τη φοροδιαφυγή και την εισφοροδιαφυγή. Και αυτές θα πρέπει να τις κάνουμε μόνοι μας. Οχι γιατί θα μας κουνάνε το δάχτυλο οι δασκίτες με την απειλή της εκταμίευσης των δόσεων.